

REDACCION
Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.
ADMINISTRACION
Vilamitjana, 9, 1.

Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00
Anuncio y comunicados a precios
convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo
sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse
indistintamente en el idioma catalán
ó en el castellano.
Sin concisión no hay periodismo
posible.
No se devuelven los originales
aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al
Director.
La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Estanislao y Flavio obs.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Dionisio y Aureliano obs.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA MAYO
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La devoción al dulcísimo Corazón de María

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
¡Oh Jesús mío por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que se establezca en la tierra el reinado del Corazón inmaculado de María.

RESOLUCION APOSTOLICA

Extender por todas partes el culto del Corazón de María.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Dolores, en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de Religiosas Oblatas, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho á once, y por la tarde de cuatro y cuarto á ocho.

Parroquia de San Francisco

A las ocho y cuarto función de los trece maries de San Antonio.

Iglesia de las HH. Oblatas

Función de los trece maries de San Antonio de Padua. A las seis de la tarde tendrá lugar el ejercicio que consiste: exposición de S. D. M., rezo del santo Rosario, siguiendo el ejercicio propio de esta devoción; luego se cantará un motete, después del cual habrá la reserva del Señor Sacramento, terminando con el responso cantado y adoración de la reliquia del Santo.

MES DE MARIA

Se celebrará en las iglesias y horas siguientes:

Catedral.—A las siete de la mañana durante la misa en la capilla de Ntra. Señora del Claustro. A las doce en el altar de Ntra. Señora del Rosario, durante la misa. Por la tarde, á las siete, en el mismo altar.

Stma. Trinidad.—A las ocho durante la misa, y por la tarde á las siete.

San Juan Bautista.—A las cinco y media, durante la primera misa, por y la tarde á las siete después del Rosario.

San Francisco.—A las seis y á las ocho durante la misa.

Hospital.—A las seis de la mañana durante la misa.

Sagrado Corazón.—A las cinco y media misa y ejercicios del mes. Por la tarde, á las seis y media, ejercicios como por la mañana. Los domingos y jueves habrá sermón.

San Miguel.—A las siete de la mañana durante la misa y por la tarde á las siete los días laborables y á las seis y media los festivos.

Huérfanas.—A las cinco de la tarde.

Jesús-María.—A las seis menos cuarto de la tarde.

Dominicas de la Presentación.—A las cinco y cuarto de la tarde.

Carmen.—A las siete durante la misa, con armonium, cantándose algunos motetes propios del mes.

Hermanas terciarias del Carmen (Vetlla).—A las seis y media durante la misa.

Beneficencia.—A las cinco menos cuarto de la tarde en los días laborables y á las cuatro de la tarde en los festivos.

San Pedro.—A las seis y media durante la misa.

LA JORNADA DEL DOMINGO

Fué lo que era de esperar después de lo sucedido en las elecciones de diputados. Hablamos de Cataluña, donde el triunfo ha sido completo para la Solidaridad.

El pueblo catalán es un pueblo puesto ya en marcha: consciente de su derecho y de su poder, va sólo á las elecciones y da su voto. Decimos que lo da, porque ni lo vende, ni se lo deja sonsacar, y á quien lo da es á los candidatos representantes del concierto solidarista. Tal demuestran los hechos.

Dos circunstancias tiene la Solidaridad que le aseguran los votos del pueblo: su misión anticaciquista y la circunstancia del éxito. Esta segunda circunstancia es, sobre todo, de gran efecto en todas partes y en todos los órdenes.

El triunfo del 21 fué un augurio favorable para la victoria de ayer. Así se explica que triunfara en Tarragona la candidatura solidaria,

á pesar de haber sido combinada á última hora y de figurar en ella una persona propiamente desconocida.

En efecto, á última hora fué que algunos elementos carlistas creyeron del caso entrar en demandas y contestaciones con los elementos de la Solidaridad, dando por resultado la exclusión del candidato de su partido, y la inclusión del republicano Sr. Esplugas, que accidentalmente se hallaba en Tarragona, y en presencia de los varios representantes en el momento de la ruptura. Dió su nombre para llenar el hueco simplemente, y cuando menos se cató se encontró hecho senador.

De suerte que la provincia de Tarragona, notada ya por ser la única ó de las dos únicas que elegían un senador republicano, ahora ha elegido dos.

Aquellos carlistas á quienes se debió el rompimiento realizaron un acto que, al menos desde su punto de vista, no tiene explicación, porque no la tiene el jugador sin más ni más una senaduría, y ellos se la jugaron, dejando tristemente sorprendido al señor Barón de Vilagayá, candidato designado, que al llegar á Tarragona se encontró excluido de la candidatura, y al salir sabía ya que era senador, en lugar de él, un republicano; y la tiene menos si se considera que el partido carlista es uno de los tres componentes de la Solidaridad, en la que ha luchado hasta ahora, sin que le haya ido en ello del todo mal.

Este éxito de la candidatura solidaria, donde figuran dos republicanos, ha hecho decir á alguno que la provincia es exclusivamente republicana y catalanista, y que de hoy en adelante catalanistas y republicanos pueden ya ir solos á la lucha. Es esto un error supino. Triunfaron los republicanos, no por ser republicanos, sino por ser solidarios. Los compromisarios otorgaron sus votos á la Solidaridad como Solidaridad; siendo por lo demás inexacto lo que decía ayer El Poble Catalá de que los votos carlistas se habían distribuido entre los candidatos monárquicos, pues bien claro se vió que el espíritu dominante no era éste, y, además, nos consta cierto de no pocos carlistas que votaron la candidatura que triunfó.

El mismo periódico, en su intento de extraviar á la opinión, afirma que los Sres. Nougués y Mayner, en señal de protesta contra la conducta de los carlistas, no asistieron al banquete que les tenían ofrecido los elementos solidarios de Reus. Es seguro que no asistieron, pero no fué ésta la causa; la causa consiste en que ni Mayner, ni Nougués son solidarios, á pesar de que como á tales se les hace pasar.

El diario republicano de Reus Las Circunstancias no se harta de decirlo, y en su número del domingo insiste en ello por estos términos:

«Foment no se entiende de razones y opone, á nuestras alusiones de estos días, argumentos de «tira que te vas». Anticipándonos á las réplicas que oportunamente consignaremos, debemos repetirle á Foment que los diputados Sres. Nougués y Mayner no son solidarios y, por lo mismo, no asistirán al famoso apat de la victoria. Sobre lo demás, ya hablaremos.»

Hay que citar los hechos tal como se presentan, y dar á las cosas el valor que tienen. Lo contrario puede conducir á efectos más ó menos ha-

lagüenos, pero no es el camino de la verdad ni de la justicia.

Carta de Paris

En Roma.—Calma y serenidad en el Vaticano.—Los sucesos de Francia.—Las fiestas de Orleans.—Las catástrofes de Tolón

Escribo la presente en Roma, seguro de que no habrá de extrañar recibir, desde la Ciudad Eterna, una «Carta de Paris». ¿No es Roma capital de todas y de cada una de las naciones católicas?

Dejé á Paris en plena efervescencia con la huelga, los papeles de Montagnini, el asunto de Juana de Arco y las conspiraciones contra la República que constituyen la pesadilla de Clemenceau, el sombrío perseguidor de la Iglesia.

El más profundo sosiego, la más augusta calma reinan, por el contrario, en Roma. Hablo de la Roma cristiana; pues la otra, lucha también con sus dificultades, encontrándose amenazada de una huelga general á consecuencia del encarecimiento de los alquileres y de las subsistencias.

En el seno del pueblo italiano fermenta, como en los demás, la levadura socialista y revolucionaria, y cuando estalle, la crisis habrá de ser tan violenta como en otras partes, y acaso más terrible. La Monarquía usurpadora atraviesa en estos momentos un período relativamente próspero. Apoyada por un Ejército numeroso y por una Policía vigilante; tolerada por los revolucionarios agradecidos á sus concesiones, y tolerada también por los católicos temerosos de mayores males, solicítase su alianza por los soberanos extranjeros, afirmase su crédito financiero, pierden las ciudades el aspecto de miseria que hace diez años presentaban á los ojos del viajero, y Roma se moderniza bajo la dirección de ingenieros y de arquitectos, que le van haciendo perder su sello característico, sin acertar por eso á convertirla en otro Paris, como fueran sus deseos.

Pero salgamos de la Roma moderna y encaminémos al Vaticano. El tumulto de la política francesa, las maquinaciones de los jacobinos y las amenazas de Clemenceau no han logrado turbar la tranquilidad de la morada de los Papas. La roca de Pedro se ha visto combatida por otras muchas tempestades. El Pontificado confía en las promesas eternas y domina los acontecimientos con imperdurable serenidad, aunque no sin amargura.

Los sucesos que vienen desarrollándose en Francia son objeto de constante estudio, tanto á causa del amor que la Iglesia profesa á la que no vacila en seguir llamando hija primogénita, cuanto porque se tiene el convencimiento de que los sucesos de Francia habrán de repercutir en el mundo entero, según los ocultos designios de la secta que los inspira y los provoca.

La obra de la desecristianización de Francia manifiéstase en toda su amplitud, con mayor evidencia cada día. Proclamóse, primero, el Estado ateo; pero ahora preclámase ya el ateísmo de la nación en su conjunto y en cada una de sus partes. Anulada la Iglesia como institución pública, se la tolera aún en la vida privada, pero de un modo provisional y en condiciones humillantes hasta el momento en que sea posible destruirla por completo y para siempre en Francia.

En este punto son característicos los incidentes suscitados por Clemenceau con motivo de las fiestas de Juana de Arco. Decidióse la exclusión del clero, pero la actitud de los orleanes obligó á Clemenceau á volver sobre su acuerdo. Dijo entonces que toleraría la presencia del clero, pero no la de la Cruz. Nuevas protestas de la población y nuevas concesiones del Gobierno. Consentiríase la asistencia del clero y de la Cruz, pero á condición de que no se recitarían oraciones y de que los francma-

sones habrían de marchar en el cortejo al par de los sacerdotes. El obispo levanta entonces su voz, sosteniendo los derechos esenciales de la conciencia y del honor cristianos, y el Gobierno cede en sus pretensiones.

Falta saber cómo procederán Clemenceau y la francmasonería, el 8 de mayo, día de la fiesta. Todo puede temerse de su acostumbrada perfidia; más por lo tanto, han manifestado sus propósitos de secularizar la fiesta y aun de paganizar la memoria de Juana de Arco, la cristiana y purísima heroína francesa. El año próximo esperan terminar la obra comenzada.

Así proceden los gobernantes del pueblo francés en todos los asuntos y en todas las circunstancias. Su programa se resume en estos dos términos: Secularizar las instituciones y corromper á los individuos para que se olviden de Dios y aborrezcan á la Iglesia.

Como á pesar de eso quiere mantener el orden material, se ven obligados á parlamentar con los fautores del desorden, á quienes deben su encumbramiento. La situación sería en alto grado cómica, si no fuera por todo extremo triste; como que se trata nada menos que de la existencia de Francia.

Fijémosnos, por ejemplo, en las catástrofes de que viene siendo teatro nuestro gran puerto de Tolón. En el incendio del arsenal, que estalla á media noche y en muchos puntos á la vez, ¿cómo no ver la mano criminal del anarquismo? ¿Quién ha desencadenado el espíritu revolucionario y anárquico en nuestros puertos militares? Los sectarios que nos gobernaban ayer y los que hoy nos gobiernan. El hecho es tan evidente que no hay que detenerse á demostrarlo.

Y cuando se les habla de lo porvenir responden, como Luis XV, años antes de la Revolución:—«Después de mí, el diluvio.»

Aseguro á ustedes que, vistos desde Roma, parecen esos hombres muy pequeños y harto miserables. ¿Cómo logrará Francia desembarazarse de ellos? ¿Quién arrojará del territorio á esos nuevos invasores? ¡Que Juana de Arco nos inspire! Fijemos la vista en el cielo y escuchemos la voz paternal de Vicario de Jesucristo.

AMICUS.

Un banquete marroquí

Fez se hallaba ya envuelta en las primeras sombras de la noche cuando montamos á caballo para trasladarnos á casa de uno de los ministros marroquíes, quien nos había convidado á comer. La casa del ministro estaba situada en la parte opuesta de la ciudad, y fué menester ir acompañados de antorchas, á fin de salvar los numerosos peligros que ofrecen las calles estrechas y oscuras de la capital. Llegados al punto de nuestro destino recibimos una impresión poco agradable al entrar por la mezquina puerta en un corredor hondo y obscuro; pero á la vuelta de este nos recibió un amigo de la casa, quien nos guió hacia el patio. ¡Que contraste con la mezquina fachada se ofreció á nuestras miradas! Atravesamos un patio espléndidamente iluminado, rodeando una hermosa columna de mármol; el suelo revestido de losas de mármol italiano, y en el centro un surtidor cuyas aguas subían en potente chorro. Allí nos recibió nuestro huésped para acompañarnos á la sala de recepción. Esta ofrecía un aspecto tan artístico como brillante. Calculé la longitud de esta pieza en unos veinte metros por diez de altura. El suelo, así como el bajo de las paredes, se hallan revestidos de mosaico, formando hermosos dibujos: un friso, que ostenta sentencias del Corán puestas en letras de relieve, sirve de término al trabajo de mosaicos y al mismo tiempo de intermedio entre éste y los hermosos arabescos que llenan los paños de las paredes y rodean los anchos ventanales y los arcos de las puertas. Es un trabajo verdaderamente artístico hecho en estuco y luego pintado. Todo son líneas geomé-

tricas, pero dispuestas con una variedad tal que ofrecen un aspecto por lo demás pintoresco y atractivo, y á pesar de que en la pintura entren colores fuertes y hasta chillones, ofrece el conjunto una entonación tan sumamente harmónica, que el espectador no se cansa de contemplarlo.

También el techo de madera ofrece una rica ornamentación: como colores sobresalen el rojo y el oro. Por una de las puertas entramos en otra sala, algo más pequeña, pero tal vez mas ricamente adornada aun que la anterior. Allí se instaló el dueño de la casa, notando con visible satisfacción el interés y la sorpresa que nos inspiraba un fausto tan poco esperado. Lleno de orgullo nos dijo que los dibujos para la ornamentación de estas salas estaban tomados de originales de la Alhambra.

Entre tanto habían avisado que la comida nos esperaba, y tuvimos que trasladarnos al hall, destinado á comedor. Al pasar saludamos á gran número de nobles árabes que también estaban convidados, pero que tenían sus puestos en los halls laterales. La amabilidad franca y digna de nuestro anfitrión, el aspecto artístico, hermosamente singular de todo lo que nos rodeaba daba al conjunto un sello festivo y ceremonioso á la vez.

La mesa estaba dispuesta á la europea y profusamente adornada de flores. A la entrada del hall, sobre una alfombra se sentaron una docena de músicos. Unos tocaban violines europeos, apoyados en el suelo y en la rodilla á guisa de violoncelos; otros se servían de los violines árabes de dos cuerdas, llamados rubab, y del laúd. El compás se marcaba tocando con los dedos una especie de tambor oblongo ó simplemente con palmadas.

En un principio esta música nos pareció un caos, imposible de describir; pero poco á poco supimos distinguir un tema que siempre volvía á surgir de nuevo y que nos dijeron ser una antiquísima melodía popular.

En larga hilera llegaron luego los criados, en su mayoría negros, llevando encima de la cabeza grandes cazuelas de tierra, que descansaban sobre anchos platos de madera y se hallaban cubiertas por tapaderas de pajas tejidas y recubiertas con pañuelos de seda. A la entrada del hall se presentaban aquellas á nuestros criados, quienes nos servían el contenido. En honor de la verdad hay que decir que varios de los platos resultaron excelentes. El primero fué un pescado delicadísimo, al que siguieron carnero y pollo en cuatro ó cinco gisos: asados con berenjenas y tomate, en salsa, con patatas, con pasas y almendras y con arroz. A eso siguió el plato principal de los marroquíes llamado cur-cuz, que es carne de carnero preparada con gachas de harina. Este plato nacional es antiquísimo y según nos dijeron fué conocido ya de los romanos, al hacer éstos sus excursiones guerreras por las costas de Africa. Como plato dulce nos presentaron arroz con azúcar y canela y para postres almendras, pasas, dátiles é higos. En vista de que el uso del vino está prohibido á los musulmanes y por consecuencia no hablamos de encontrar en la mesa sino el agua hervida de rúbrica, se había encargado nuestro criado de llevar algunas botellas de vino, y así quedó resuelto satisfactoriamente este problema marroquí.

Al terminar la comida, se sirvió el café en el patio; pero ¡horror! el café había sido preparado con agua de rosas. Nos atuvimos, pues, á nuestros cigarros, y fumando lentamente quedamos contemplando el cuadro, saturado de colores y de vida, que se ofrecía á nuestras miradas; nos creíamos trasladados á otro mundo. Numerosos criados iban atravesando silenciosamente el patio, vestidos con el traje pintoresco del país y presentando en sus tipos toda la escala, desde la encarnación relativamente clara del marroquí al color profundamente obscuro del negro del Sudan y de Liberia. En los halls laterales, profu-

samente iluminados, permanecían los convidados del país, sentado en multitud de divanes, las piernas cruzadas al estilo musulmán, el turban blanco en la cabeza, grave y pensativa la expresión de la cara, que en algunos ofrece rasgos nobles ó sumamente característicos. En inmensos samovares de metal hervía el agua para el té, que un criado preparaba en jarros de plata, añadiéndole algunas hojas de menta. Es la bebida favorita de los marroquíes, y servida en pequeños vasos la pasaban los negritos con cierto ceremonial. Del cielo estrellado mandaba la luna sus claros rayos que prestaban reflejos de plata á las aguas del surtidor. La música seguía tocando, interrumpida á veces por un canto, ó mejor una especie de recitado muy melódico. Creíamos soñar un cuento de las «Mil y una noches».

Un criado interrumpió estas nuestras contemplaciones, presentándose unas redomas de plata cincelada, puestas encima de una gran bandeja del mismo metal. Contenían agua de rosas para lavarnos manos y cara. Le siguió otro criado con un incensario igualmente de plata, donde humeaban fragmentos de madera, de mirra y de áloe, cuyos humos habían de perfumar las ropas de los convidados, según el uso oriental.

Con esta ceremonia se daba por terminada la fiesta y nos despedimos cordialmente de nuestros amigos, conservando un recuerdo indeleble de esta velada, en la que sólo echamos de menos la señora de la casa.

INFORMACION

Las elecciones de senadores

En el salón de sesiones de la Diputación provincial se constituyó anteayer mañana á las diez, la mesa para las elecciones de senadores, presidiendo la misma D. Anselmo Guasch.

Un público numerosísimo como pocas veces se haya visto, ocupaba por completo el salón, rotunda, escalera y portal del palacio provincial, viéndose en primer término á los candidatos y á muchos de los diputados ultimamente proclamados.

El Secretario fué llamando á los compromisarios para que emitieran sus votos.

El escrutinio dió el siguiente resultado: D. Agustín Sardá, republicano, 142 votos; D. Alberto Rusifol, catalanista, 126 votos; D. Juan Espuglas, republicano, 119 votos; D. José Elias de Molins, ministerial, 89; D. Ramón Despujol, ministerial, 86; D. Juan Cañellas, liberal, 54.

En vista del resultado del escrutinio fueron proclamados senadores por la provincia los tres primeros, que eran los que integran la candidatura solidaria.

En la elección tomaron parte 218 compromisarios, constándonos á ciencia cierta que la mayoría de los carlistas dieron su voto á favor de la Solidaridad, no obstante haber sido eliminado de la misma el candidato tradicionalista, por motivos que no es del caso exponer.

El resultado de la elección en el resto de Cataluña fué el que ya estaba previsto; triunfaron todos los solidarios, lo mismo que el que eligen las sociedades Económicas. Por la Universidad salió vencedor el barón de Bonet, moretista.

De manera que tendrán asiento en el Senado 14 senadores solidarios, ó sea 5 republicanos, 5 catalanistas, 3 carlistas y un integrista.

En cuanto á las demás provincias han triunfado: por Valencia el tradicionalista Sr. Polo Peyrolón y el Sr. Rodríguez de Cepeda, de la L. g. católica.

En las provincias del Norte han vencido otros dos carlistas y otro católico independiente.

Los liberales á pesar de la abstención han conquistado 23 senadurías.

Y por Guadalajara ha triunfado el señor Sol y Ortega.

La fiesta del rosario

Esta poética fiesta se celebró en el presente año con la solemnidad de los anteriores.

En la capilla correspondiente, de la Catedral, hubo por la mañana Misa de Comunión, que se vió concurridísima, habiendo pronunciado una sentida plática un P. Carmelita.

Por la tarde se cantó el Santo Rosario y después sermón á cargo del mismo orador, tuvo lugar la bendición de rosas y la procesión á la que asistieron extraordinario número de niños y cofrades, terminando la fiesta con la Salve.

En la iglesia de San Francisco se celebró también con toda solemnidad la fiesta del Rosario, teniendo lugar por la mañana, á las ocho, la misa de comunión, que fué muy concurrida, predicando una fervorosa plática el P. Capuchino Fr. Doroteo de Barcelona, de la residencia de esta ciudad.

El oficio fué cantado por la capilla del Sr. Gols, y por la tarde, á las seis, se cantó un solemne rosario por la referida capilla, siguió la tradicional bendición de rosas por el Párroco Dr. Vilaró, y después de un elocuente sermón que predicó el orador citado, se celebró la procesión con gran lucimiento, terminando con el canto de la Salve.

Lo Camp del domingo último inserta un artículo que Gabriel Alomar publicó en *El Poble Catalá*, titulado *L'eficacia de la sang*, y referente al atentado de que fué víctima el Sr. Cambó, del cual artículo es el siguiente párrafo:

«Jo no vull parlar, ni hi voldria creure, d'aquella *eficacia de la sang* que un dia'l bisbe Torres y Bages parafrasejava ab cálida elocuencia, aquella *eficacia de la sang*, que, com á bon mitus oriental (subrayamos nosotros), ha reflectat sobre tota la vida nostra, com una rojor de crepuscle trágich, la *llegenda del Calvari* y'l *simbolisme enter de la fé cristiana*».

No se dirá que no es un párrafo aprovechado.

Suponemos que *l'eficacia de la sang* parafraseada por el señor obispo de Vich será aquella de que nos habla San Pablo, cuando compara la sangre simbólica de los cabritos y de los becerros de la Antigua Ley con la sangre de Jesucristo, y afirma que «sin efusión de sangre no hay remisión». Pero el Sr. Alomar dice que no *querria creer* en esa *eficacia de la sangre*, antes añade: que es un *mito oriental* que ha reflejado sobre nosotros la *leyenda del Calvari* y el *simbolismo* de la fe cristiana.

De modo que según el Sr. Alomar, la sangre del Antiguo y Nuevo Testamento es un *mito*, la Pasión una *leyenda* y la fe cristiana un *simbolo*.

No cabe decir más. Esto no es una herejía; es la impiedad, es la negación radical de la fe de Jesucristo.

Hacemos gracia á los lectores de otras lindezas de menor cuantía que aparecen en el artículo, por demás altisonante, sibilino y huero, del Sr. Alomar. Basten las enormidades transcritas para que se vea con cuánto cuidado hay que andarse al insertar escritos de ciertos superhombres si no se quiere correr el riesgo de abofetear la Religión verdadera y escandalizar á los católicos lectores.

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha señalado para hoy los pagos siguientes:

Casa Beneficencia de Valls, 231'35 ptas.
D. Ignacio Llobell, 44'46.
D. Juan Bta. Borrás, 118'55.
D. Jaime Simó, 227'64.
D. José M. Boixó, 345'80.
D. Pablo Vidal, 49'58.
D. Juan Malla, 137'32.
Francisco Mañé, 119'02.
D. Pedro Carbonell, 66'41.
D. Alejo Miravent, 126'80.
Administrador de Correos, 215'75.
D. Eustaquio Lerma, 827'78.
D. Lorenzo Cereceda, 150'70.
D. Vicente de la Plaza, 226'01.
Inspector del Penal, 611'39.
Depositario pagador, 295'06.

El domingo regresó de las Golas del Ebro (Tortosa), el juez instructor de esta Comandancia de Marina D. Cayetano Marabotto, después de instruir las correspondientes diligencias con motivo de la embarrancada sufrida en aquellas aguas por el balandro «Amparó».

Dicha embarcación ha quedado totalmente perdida y parte de su cargamento ha aparecido en aguas de Cambrils.

Ha obtenido el premio de la Flor natural en los Juegos florales organizados por el «Patronato del Obrero de San José y Semanario Católico de Reus», el joven poeta D. Miguel Sancho, quien ha designado para Reina de la fiesta á la bella y gentil señorita D.ª Josefa Pascual y Pellicer.

El domingo amaneció con cielo cubierto, habiendo llovido á cortos intervalos hasta la noche, en que se reprodujo la lluvia con alguna mayor fuerza.

De todas maneras y dado el estado de las tierras, el agua caída no ha satisfecho los deseos de los labradores.

Hoy empieza la piadosa función de Cuarenta Horas en la iglesia de Religiosas Oblatas, siendo las mismas las de exposición y reserva.

Según nuestro colega *Diario de Tarragona*, se ha firmado la escritura de arriendo de la Plaza de Toros á una empresa de Barcelona, que se dispone á dar diferentes espectáculos, incluso funciones teatrales, durante los meses de junio á septiembre próximos.

La *Gaceta* ha publicado una disposición citando á los herederos de los empleados de Hacienda D. Francisco de Paula Castillo, D. Juan Montero, don Tomás Luca, D. Francisco Montero, todos de las oficinas de Hacienda de Tarragona, para contestar á los reparos del examen de cuentas en un expediente contra dichos señores, instruido en abril de 1903.

Hoy se celebrará sínodo en el Palacio Arzobispal, presidiendo el Tribunal, el Excmo. señor Arzobispo y siendo examinadores el Rdo. señor Caura Párroco de San Juan y el Rdo. P. Braulio Martínez, S. J.

Anteayer falleció en Barcelona D. Angel Ayné Plá, hermano de D. Juan Ayné, dueño del establecimiento de música de la Rambla de San Juan, de esta capital.

A dicho señor y demás familia enviamos nuestro pésame.

El coronel D. Adalberto de Eguía López Ochoa nos participa en atento besalamano haber sido designado para mandar el Regimiento de Infantería de Luchana, de guarnición en esta capital, ofreciéndonos en cuanto pueda sernos útil en dicho cargo, del que tomó posesión el pasado viernes.

Agradecemos cordialmente la deferencia del Sr. de Eguía, manifestándole la complacencia con que, á nuestra vez, nos ponemos á sus órdenes para todo aquello en que podemos serle de utilidad.

Han sido dados de alta los reclutas últimamente ingresados en filas, y con este motivo ayer pasaron al campo de Marte para presenciar la instrucción, los señores Generales Torreblanca y Nicolau.

El señor Director del Colegio Provincial ha tenido la deferencia, que agradecemos, de invitarnos á la función religiosa que tendrá lugar en la capilla del Establecimiento el día 9 de los corrientes, á las ocho, para celebrar el acto de recibir la primera Comunión varios educandos.

Se cantará una Misa solemne, cuya parte musical dirigirá el Profesor del Colegio Sr. Gols, estando encargado de la plática preparatoria el celebrante y orador sagrado, Rdo. Sr. D. José Gaya.

Bonita y potente **Máquina parlante** por 50 pesetas. Se regalan con el aparato 4 discos.

Relogería Rigau.
Bajada Misericordia 14.

Escriben de Reus: «Ayer tarde sábado, ocurrió en una de las salas de elaboración del trigo de la «Manufacturera de Algodón» de esta ciudad, una horrible desgracia.

Estaba montado en una escalera de mano, arreglando una correa, el empleado Pedro Pujol Parés, de 27 años de edad, cuando tuvo la mala suerte de que le cogiera la mano una rueda de engranaje del embarrado.

No pudo desasirse el desgraciado joven y su cuerpo dió gran número de vueltas, sujeto por el brazo, á la citada rueda hasta que se mandó parar la máquina. Entonces se cayó al suelo, con el brazo completamente magullado y una tremenda herida en la cabeza que le produjo la muerte instantáneamente.»

El domingo tuvo lugar la elección de Senador por la provincia eclesiástica tarraconense, resultando elegido el Excelentísimo Sr. D. Juan Benloch y Vivó. Nuestra felicitación al electo Prelado.

Telegrafían de Madrid: «Para 50 plazas de alumnos de la Academia militar de Toledo se han presentado 1.540 instancias.

Para 300 vacantes en Correos se han recibido 5.810 solicitudes de opositores. Por tercera vez anuncia la *Gaceta* la existencia de 36 escuelas de instrucción primaria vacantes de maestros.

Las cargas pasivas han sufrido en el mes de abril último un aumento de 168.158 pesetas por reconocimiento de pensiones, jubilaciones, cesantías, etc.»

Dicen de la corte que el jefe del partido liberal está indignado porque la mayoría de los suyos han desobedecido la orden que dió de que se abstuvieran de ir á las elecciones de senadores.

También es objeto de muchos comentarios la elección de Sol y Ortega para senador en Guadalajara, debida al Conde de Romanones.

Ha regresado á Barcelona desde esta ciudad, á donde vino en comisión del servicio, el médico primero D. José Carpintero Rigo.

El Sr. Cambó continuaba ayer algo más aliviado, acentuándose en los facultativos que le asisten la confianza de que en breve podrá extraérsele la bala.

Ha visitado al alcalde de Barcelona el exsargento del ejército que peleó en Filipinas, Victoriano Gómez, haciendo entrega de un puñal, un bolo y un kris, armas estas cogidas por aquél en los combates de Mindanao y Manila.

El Sr. Gómez, que se ausenta de dicha capital, ha querido que aquellas armas se conserven en uno de los museos municipales.

El Sr. Sanllehy agradeció el regalo y prometió dar cuenta de él al Ayuntamiento.

En los Centros políticos se hacen comentarios acerca del mitin republicano que se celebrará el domingo próximo en la corte.

En él hablarán los Sres. Sol y Ortega, Blasco Ibáñez y Lerroux, y se pedirá la constitución de un comité encargado de la dirección del partido.

Se espera que el Sr. Galdós asistirá al acto.

Se afirma que los solidarios lucharán para conseguir una vicepresidencia del Congreso y una secretaría.

Para la primera se cita el nombre del señor Azcárate y para la segunda al señor Junyent.

Tomamos del *Diario de Tarragona*: «Aproximándose la época de los calores, tan peligrosos por los frecuentes casos de mordeduras de perros hidrófobos, creemos de interés publicar el siguiente procedimiento para curarse, que precociza un médico, y que es digno de tenerse en cuenta por su sencillez.

En seguida de la mordedura, debe lavarse perfectamente la herida con agua tibia y vinagre caliente, dejarla secar y echar después sobre la llaga algunas gotas de ácido hidroclórico.

De este modo, dice el doctor á que antes aludimos, los ácidos minerales destruyen el veneno de la saliva, y el peligro de la rabia desaparece completamente.»

El Jarabe de Hipofosfitos Oitment Salud, cura con éxito seguro la anemia clorosis, debilidad nativa y nervios. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse *Hipofosfitos Salud* de los Sres. Climent y C.

Por el Rector de la Universidad ha sido nombrada maestra interina de Blancafórt, D.ª Angela Iglesias Civit.

En uso de la facultad que concede el artículo 211 de la vigente ley del Timbre, el ministro de Hacienda, según la Real orden que publica la *Gaceta*, ha elevado desde 10 á 20 céntimos el impuesto que debe satisfacer cada baraja que se fabrique en el reino para su venta en el mismo, ó que se importe del extranjero, cuya disposición regirá desde el día de la fecha, excepto para las barajas que se hayan entregado ya al timbrado y las que están pendientes de despacho en las Aduanas, ó hubieren salido del puerto de origen en el extranjero con destino á España, por las cuales se abonará sólo 20 céntimos.

Chocolate Estrader. Véase anuncio inserto en cuarta página.

Nota bibliográfica

¡ESCÁNDALO, ESCÁNDALO!

Tal es el nombre de un opúsculo amenísimo y de mucha actualidad que acaba de publicarse en Madrid por el semanario *El Iris de Paz*.

En las cien páginas de que consta el opúsculo se hallan cosas sabrosísimas y muy curiosas, que nadie hasta ahora había dicho. Es un folleto muy valiente, que han de devorar con afán cuantos puedan haberlo entre las manos.

El asunto que en él se desarrolla es de palpitante interés, lo mismo para los buenos católicos que para los que no lo son.

¡ESCÁNDALO, ESCÁNDALO! se lee sin respirar desde el principio hasta el fin. Aunque discurriésemos todo un año, sería imposible inventar nada más á propósito que ese librito para regalar en Ejercicios ó Comuniones generales, á toda clase de personas, lo mismo caballeros que señoras. Son muchos los señores Obispos y personas distinguidas que han felicitado al autor, y creemos que en cuanto el público lo conozca agotará, una tras otra, con gran rapidez, las ediciones que se vayan haciendo.

No hay persona que no tenga media docena de amigos ó amigas á quienes interese vivamente la lectura de ese opúsculo; por esto el que pida algún ejemplar hará bien en pedir desde luego un paquete, en la seguridad de que le han de entrar fuertes tentaciones de regalárselo á muchos, tanto más cuanto que el librito, á pesar de estar muy bien presentado, se vende al baratísimo precio de veinte céntimos, con dos céntimos de portes por cada ejemplar, y en pasando de diez se envían francos de porte. El certificado va por cuenta del destinatario.

Los pedidos háganse al semanario *El Iris de Paz*, calle del Buen Suceso, número 18, Madrid, previo el giro de su importe, ó á las librerías católicas de Madrid.

No se sirven pedidos que no vengan acompañados del importe.

Los intereses españoles en Marruecos

La Comisión permanente del Congreso africanista en su deseo de cumplimentar las conclusiones del mismo, prosigue tenaz y activamente en su cometido para que sea pronto un hecho el desarrollo por parte de España de una eficaz política comercial en Marruecos.

Consecuente con su propósito, ahora está gestionando del Gobierno el que influya cerca de las Compañías navieras para que los vapores que hacen la travesía entre la Península, Canarias, Fernando Póo y América, hagan la escala en Tánger, tanto á la ida como á la vuelta, con objeto de que puedan tomar carga y pasajeros sin necesidad de transbordar á fin de que sea verdaderamente eficaz la acción de nuestra política comercial en Marruecos.

«Qué iban á hacer los primates allí congregados, sino aplaudir á D. Eugenio? ¿A qué había ido á la reunión, sino á protestar y á indignarse? En tales casos, quedarse por bajo de la indignación ambiente es quedar en ridículo. Es exponerse á que piensen los colegas: á este hombre no importa un pitoche salir ó no salir senador, ni que hagan ó dejen de hacer un feo al partido. Semejante fama de *qu-é-se-me-da-a-mi* es peligrosa, y á veces funesta. Por eso, si no se tiene humor para extremar la nota, es menester, por lo menos, darla con el mismo vigor que la mayoría de los concurrentes.

Los primates, por tanto, hubieron de manifestarse á compás de la indignación de D. Eugenio. Y D. Eugenio, viendo tan bien preparado el terreno, soltó el do de pecho que llevaba en proyecto: la abstención.

«Qué significa la abstención en la bios

También gestiona que la reforma del art. 229 de las ordenanzas de Aduanas, que sólo se limitó al comercio de cabotaje con los puertos de Melilla y Ceuta, se haga extensiva á nuestras posesiones de Chafarinas, Alhucemas, el Peñón y todos los puertos de Marruecos, es decir, tal y como está en vigor para los puertos de Portugal.

Como hace ya cuatro años que el cable español entre Tánger y España se halla interrumpido, la expresada Comisión tiene resuelto insistir enérgicamente cerca del Gobierno para que termine de una vez esa negligencia de nuestra Administración.

En una de sus últimas reuniones le Comisión permanente del Congreso africanista ha acordado proceder al reparto de cinco mil carpetas en las cuales se representa de una manera gráfica y sintética la influencia que en el Mogreb, tienen las diversas potencias que en el mismo se disputan la hegemonía. Dichas carpetas comprenden una carta geográfica comercial de Alemania, Francia, Inglaterra, Italia, España y Marruecos, las líneas de vapores de Hamburgo hasta Río de Oro y Canarias, la cifra representativa de los productos vendibles en los mercados marroquíes por cada una de las naciones expresadas y varios pensamientos de eminentes hombres de Estado sobre la política española en Marruecos.

Dichas carpetas se distribuirán entre los niños de las escuelas de Barcelona con motivo del próximo reparto de los premios alcanzados en los exámenes de árabe vulgar por los discípulos que asisten á la primera cátedra que viene costeando el Centro comercial Hispano-marroquí de la ciudad condal.

Con ser todos del mayor interés, uno de los objetos que con más empeño persigue la Comisión del Congreso africanista, es el relativo á la circulación de nuestra moneda en el imperio marroquí.

Para que ésta se sostenga y extienda, gestionará del Gobierno que impulse al Banco de España para que establezca sucursales ó agencias en Tánger, Ceuta y Melilla, por estimar su creación como indispensable para cooperar á los fines de influencia comercial de nuestro país en Marruecos.

Y como la comisión permanente del Congreso concede gran importancia á la Asamblea de las Cámaras de Comercio que ha de celebrarse el 18 de mayo próximo, ha acordado dirigir una comunicación á todos los centros comerciales hispano-marroquíes á fin de que nombren representación y concurran á la misma para desarrollar en el seno de la expresada Asamblea el pensamiento de nuestra expansión comercial en el imperio de allende el Estrecho.

El triángulo por pena

La abstención de los liberales en las elecciones para senadores es suceso que, aunque muy pequeño en sí mismo, préstase á ser comentado desde diversos puntos de vista.

Nosotros preferimos el siguiente: La abstención, ó el anuncio ó amenaza de abstención, no se ha cocido en el horno del Sr. Moret.

D. Segismundo fué á la reunión de primates dispuesto á protestar contra el acuerdo del Gobierno, á decir algunas palabras más ó menos fuertes sobre la poca consideración que merece al Gobierno, á su juicio, el partido liberal: en suma, á lo que se llama *hacer algo* que satisficiera de algún modo á los correligionarios que se quedan sin acta de senador.

En todo pensaba el Sr. Moret, menos en abstenerse ni en decretar la abstención de su partido.

Pero he aquí que D. Eugenio Montero Ríos toma la palabra. Y muy bajito, como habla D. Eugenio siempre, reposadamente, solememente, dice que lo que ha ocurrido es inaudito, que no se ha visto nunca desprecio semejante de un Gobierno á la oposición dinástica, que eso ha sido tratar á puntapiés á los liberales y que los liberales no deben sufrir eso de ningún modo.

«Qué iban á hacer los primates allí congregados, sino aplaudir á D. Eugenio? ¿A qué había ido á la reunión, sino á protestar y á indignarse? En tales casos, quedarse por bajo de la indignación ambiente es quedar en ridículo. Es exponerse á que piensen los colegas: á este hombre no importa un pitoche salir ó no salir senador, ni que hagan ó dejen de hacer un feo al partido. Semejante fama de *qu-é-se-me-da-a-mi* es peligrosa, y á veces funesta. Por eso, si no se tiene humor para extremar la nota, es menester, por lo menos, darla con el mismo vigor que la mayoría de los concurrentes.

Los primates, por tanto, hubieron de manifestarse á compás de la indignación de D. Eugenio. Y D. Eugenio, viendo tan bien preparado el terreno, soltó el do de pecho que llevaba en proyecto: la abstención.

«Qué significa la abstención en la bios

de Montero Ríos?... ¡Ah!... Significaba esto: «Señores míos... ¿Lo ven ustedes ahora?... Prescindieron de mí por juzgarme viejo, friolero y comodón, y aquí me tienen que soy el *enfant terrible* del partido. A nuestro jefe, a eso verboso y ligero Moret no se le ha ocurrido... Se me ha ocurrido a mí... Yo sólo soy capaz de decir estas cosas tremendas».

Y los primates, como algo tenían que hacer en aquella ocasión, gritaron a coro: «La abstención!... ¡La abstención!».

Moret los miró con asombro. En su semblante se leía esta interrogación angustiada: «Pero estos hombres se han vuelto locos, ¿o me he vuelto yo?»

Pensó rápidamente: mis funciones de jefe de partido pidenme ahora oponerme a esta majadería. Es triste cosa empezar una jefatura poniéndose en ridículo, y yo ya me he puesto dos ó tres veces... ¡Aquel discurso!... ¡Aquella cartal!... ¡Aquel Ministerio relámpago!... Entonces me ganó por la mano Canalejas, y ahora, en este incidente, á que yo no concedía importancia alguna, me ha ganado el viejo D. Eugenio... ¡Oh, marrullería! tienes nombre gallegol... ¿Qué hago? ¿Me opongo? ¿No me opongo?... Si me opongo, estos majaderos me dejan solo y salen de aquí vociferando que yo no sirvo para nada, que no tengo energía... En fin, lo de siempre... Si no me opongo, otra vez en berlina... ¡Vaya!... Ya conozco demasiado ese carruaje... Un paseo más ¿qué importa?»

Y Moret, actuando de jefe (¡qué escarriño!) proclamó la *abstención*... Ea, ya están abstenidos.

Pero se entra Canalejas, y en seguida sale diciendo:

«¿Qué botaratad! ¿Qué nueva ligereza! Y ¿ese es el hombre que quieren oponerme? Y por ese hombre no quieren sujetarse á mi jefatura?... Vamos, vamos... ¡Mire usted que decretar la abstención porque los senadores del partido hayan de ser veinte en lugar de veinticinco!... ¡Por menos de media docena de actas!... O se quiere ir á la abstención ó no: si lo primero, debió escogerse un pretexto más serio, más decoroso; si no se quería ir, y todo ha sido fruto de una repentina irritación, queda demostrado que los liberales no tienen jefatura, y que hacen las cosas como los chiquillos y como los locos».

A lo cual añade Salmerón que el acuerdo de los liberales «es sencillamente inmundado».

Y aquí tienen ustedes todo lo que ha sucedido.

Moret es el jefe oficial de los liberales, y sin embargo, la abstención no ha salido de la iniciativa de D. Segismundo.

Montero, que no es el jefe, la ha impuesto.

Moret no ha tenido más remedio que seguir el movimiento que otro ha impuesto al partido, y en asunto gravísimo.

Y en cuanto se ha enterado Canalejas, ha utilizado la ocasión para disparar bala rasa contra Moret, por haberse dejado manejar por Montero; contra Montero, por haber manejado á Moret; contra los dos, por haber hecho cometer al partido liberal una nueva tontería.

Es decir, que lo que vino sucediendo en el Poder, continúa sucediendo en la oposición.

Este partido liberal, en cuyos cimientos encuéntrase pronto la obra de la masonería, sufre su castigo con un empachado de triángulo. No se dirá que la pena no es análoga, ni homogénea.

El partido lleva clavado en su corazón el triángulo Montero-Moret-Canalejas, y no puede arrancárselo. Morirá con él, y por él.

roles con mechero Añer y las de Santa Bárbara, San Vicente dels Calders, Maspujol, Montbrí de Tarragona, Alió, Montreal y Roda de Bará servicios sobre consumos y apéndices al amillaramiento.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Josefa Pellisé Tous.—Juan Magí Martorell.

FALLECIDOS.—Ninguno.

MATRIMONIOS.—Juan Banús Genobés con Elena Valls.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas anteayer

De Ayamonte y esc. en 30 días laud «Serafin», de 55 ts., p. Vazquez, con atún; lo despacha la señora viuda é hijos de J. M. Ricomá.

De Valencia en 15 horas v. «Comercio», de 277 t., c. Seguí con efectos; lo despacha D. R. Musolas.

Despachadas

Ninguna.

Entradas ayer

Ninguna.

Despachadas

Para Cete v. «Comercio», con cargo general.

Para Oran ber. gol. «Chile», con lastre.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 6

4 por 100 interior contado.....	82.75
4 por 100 ídem fin de mes.....	83.95
4 por 100 ídem fin próximo.....	83.95
5 por 100 amortizable.....	101.30
de Banco España.....	444.00
Tabacalera.....	404.25
Cambios de París.....	11.25
ídem de Londres.....	27.97

Cambios de Barcelona del día 6

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres á 90 días fecha.....	27.50	dinero
Id. á 8 días vista.....	28.02	»
Id. cheque.....	28.02	»
París á 8 días vista.....	11.25	»
Id. cheque.....	11.49	»

EFFECTOS PUBLICOS

4 por 100 interior contado.....	00.00	00.00
» fin mes.....	88.05	88.975
» amortizable contado.....	»	»
» fin mes.....	»	»

Empréstito municipal de Barcelona 6 por 100.....

» 5 por 100.....	000.00	000.00
» 4 1/2 por 100.....	000.00	000.00

OBLIGACIONES CONTADO

Ferrocarril Norte Segovia 5 p. 100	106.25	106.25
Almansa » 106.25	106.25	106.25
S. Juan Abadesas » 58.25	58.25	58.25
T. B. y F. 3 1/4 por 100	98.25	98.25
M. Z. y A. 4 por 100	56.25	56.75
M. B. R. 3 1/4 por 100	56.25	56.75
Almansa no adhe. 3 »	77.75	78.00
» adhe. 3 »	54.25	54.50
Orense 188-83.....	104.50	105.25
prioridad 3 por 100.....	00.00	00.00
Caceres y O. España 5 id	99.25	99.50
Compañía Trasatlántica 4 por 100.....	105.00	105.50
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100.....	»	»
Barcelona de Electricidad » 105.00	105.50	105.50

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial.....	»	»
Banco Préstamos y Descuentos.....	53.75	54.05
Catalana General Crédito.....	»	»
Credito Mercantil.....	»	»
Ferrocarril Medea, Z. y Orense á Vigo » 64.60	64.70	64.70
Norte de España.....	97.60	97.70
Alicante.....	»	»

Última Información

Servicio especial de La Cruz

El Conde de Romanones

Madrid, 6, 12 m.

En los círculos políticos se comenta el caso del conde de Romanones, que es diputado á Cortes por tres distritos y fué candidato á senador desde la víspera de la elección, cuando ya se conocía la orden de abstención de los liberales.

Algunos interpretan esto como una abierta rebeldía, y creen que tal vez alegue el conde que ya no es liberal.

Despacho con el rey.—Nuevo alcalde.—Lo que dice Maura

El presidente del Consejo fué hoy á Palacio á la hora de costumbre y despachó con el rey dándole cuenta del resultado de las elecciones de senadores y de los puestos que han obtenido los liberales.

El Sr. Maura ha sometido á la firma del rey un decreto admitiendo la dimisión del Sr. Dato del cargo de alcalde de esta Corte, y otro nombrando para sustituirle al Sr. Sanchez Toca.

Al salir del regio alcázar ha dicho el Sr. Maura á los periodistas que mañana tomará posesión de la Alcaldía el Sr. Sánchez Toca.

Acerca de la actitud de los liberales dijo que confía en que se restablecerá la calma dominando el buen criterio, sin que el asunto tenga ninguna consecuencia lamentable, por tratarse de un partido monárquico que turna en el poder, y cuya cooperación en el Parlamento es necesaria para el Gobierno.

Añadió el Sr. Maura que él no ha perdido la calma ni un sólo momento en este asunto, y creía haber cumplido su deber como jefe del Gobierno.

Interrogado sobre si estaba acordado el nombramiento de senadores vitalicios para cubrir las vacantes que existen, dijo que el Gobierno nada ha tratado de este asunto, añadiendo que cuantos nombres publican los periódicos para dichos cargos no tienen el menor fundamento.

Resultados electorales

Hasta ahora los datos oficiales conocidos del resultado de las elecciones, son:

Alava: Carucho, adicto; marqués de Cubas, adicto; Salazar, adicto.

Alicante: Orduña, adicto; Diaz Moreu, demócrata; Parenco, demócrata.

Almería: Fernández Vázquez, adicto; Soler Márquez, adicto; Serrano, demócrata.

Baleares: Loño, adicto; marqués de la Torre, adicto; Cervera, adicto.

Cádiz: Duque de Lesera, adicto; Carrión, adicto; marqués de Bertemati, liberal.

Canarias: Conde de Belascoain, adicto; conde de Torrependo, adicto; marqués del Muni, liberal.

Castellón: Prou, adicto; Gutiérrez de la Peña, adicto; Maestre, liberal.

Coruña: Linares Astray, adicto; Blanco, adicto; Eduardo Gasset, liberal.

Universidad de Santiago, Hinojosa. Granada: Jiménez de Larena, adicto; Montes Sierra, adicto; duque de Bivona, liberal.

Arzobispado: Obispo de Murcia. Sociedad Económica: Tormo, adicto.

Universidad: Amalio Jimeno, demócrata.

Guadalajara: Sanz, adicto; conde de Romanones, liberal; Sol y Ortega, republicano.

Guipúzcoa: Picarea, dinástico independiente; Ampuero, carlista; Murcia, católico independiente.

Huesca: Albar, adicto; Laserna, liberal; Cosmo, liberal.

Madrid: Molina, Céspedes y conde de Valdelagrana, adictos; duque de Arévalo, liberal.

Sociedad Económica: Catalina, adicto.

Academia de Bellas Artes: Avilés, adicto.

Academia de Ciencias Exactas: Cortazar, adicto.

Academia de la Historia: Saavedra, adicto.

Academia de Ciencias Morales: Sanz Escartín, adicto.

Academia de Medicina: Fernández Caro.

Universidad: San Martín, liberal. Valencia: Dupuy de Lome, adicto; Polo Peyrolón, carlista; Rodríguez Cepeda, liga católica; Peris Mencheta, independiente.

Vizcaya: Alzola, adicto; Echevarría, liberal; Allende, liberal.

Zaragoza: Castellano, adicto; Ballesteros, adicto; González Rodríguez, adicto.

Arzobispado: Obispo de Jaca. Universidad: Hernández Fajarnés, adicto.

Avila: Sánchez Albornoz, adicto; marqués de Peñafuente, adicto; Castillo Soriano, liberal.

Badajoz: Albarrán, adicto; conde de la Torre, adicto; marqués de Benisala, adicto.

Cáceres: Muñoz, adicto; Delás, adicto; marqués de Benicarló, liberal.

Ciudad Real: Rey, adicto; Poveda, adicto; García Novosa, adicto.

Córdoba: Calvo de León, adicto; Muñoz de Prado, adicto; Cort, adicto.

El número de liberales elegidos hoy, á pesar de la abstención, es decir, de los que no son de Universidades, Academias ni Sociedades Económicas, es el de 20; aproximadamente el que ofrecía Moret á Maura.

—En el ministerio de la Gobernación se hacia el siguiente resumen por procedencias políticas: adictos 101, liberales 23, demócratas 4, independientes 2, republicanos 7, carlistas 6, regionalistas 5, integristas 1 y de las ligas católicas 2.

Añadía que en las Cortes conservadoras de 1903 triunfaron 96 adictos y en las liberales de 1905 fueron 100 los ministeriales, deduciéndose que en las elecciones de ayer solo hay un senador más con relación á las de 1905.

Firma del rey

Además de los decretos admitiendo la dimisión del Sr. Dato del cargo de

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 6

Longitud en tiempo 0 Horas, 5 Mints. 1'83Seg. E. Greenwich.—Latitud 41°, 7'11", N.—Altitud 95 Metro

HORAS de observación	BAROMETRO á 0° nivel del mar.	TEMPERATURAS EN GRADOS CENTIGRADOS	VIENTOS	
		Normal	MÁXIMA	MÍNIMA
		Sol	Sombra	Refleg.
9 mañana	753.56 Milíms.	15.80	20.50	18.50
3 tarde	753.94 Milíms.	17.00	20.50	18.50

HORAS de observación	ESTADO del cielo	NUBES	PSICROM. humedad relativa.	AGUA evda. en 24 horas	LLUVIA en 24 horas.	OBSERVACIONES particulares. t.
mañana	Nuboso	0.8	89	7.50	6	
tarde	Despejado	0.1	80	0.50		

ESPERANTO

Por correspondencia

Nuevo Método, práctico, breve y fácil en 30 lecciones. Diez pesetas mensuales.

Datos gratis. Samuel Cervera, M. de la H. S. p. E. NAO, 3, principal.—TARRAGONA

NORDDEUTSCHER LLOYD (BREMEN)

(LLOYD NORTE ALEMAN DE BREMA)

Para La Australia saldrá del puerto de Barcelona el 24 del corriente mes el magnífico y nuevo vapor correo imperial

BULOW

á dos hélices y de 9.028 toneladas de registro, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase para

Génova, Nápoles, Port-Said, Aden, Colombo, Freemantle, Adelaide, Melbourne y Sydney.

PRECIOS DE PASAJE

	1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase
Barcelona-Génova.....	80	55	25
Barcelona-Nápoles.....	160	110	50
Barcelona-Port-Said.....	405	280	150
Barcelona-Aden.....	825	600	250
Ida y vuelta.....	1.225	900	375
Barcelona-Colombo.....	1.000	750	300
Ida y vuelta.....	1.500	1.125	540
Barcelona-Puertos de Australia.....	1.525	900	325
Ida y vuelta.....	2.650	1.500	585

Estos precios de pasaje se entienden inclusive manutención y exclusive derechos de embarque. No se expenden billetes de ida y vuelta para los puertos de Génova, Nápoles y Port-Said. Los billetes de ida y vuelta para los demás puertos son valederos para el regreso solamente hasta el puerto de Génova. Estos billetes de ida y vuelta son valederos para dos años. No se admite carga en este viaje.

Para más informes y billetes dirigirse á los agentes de la Compañía en ésta

SEÑORES TERRÉ Y CASANOVAS

REBOLLEDO, 17—Teléfono, 52

alcalde y nombrando para el mismo al Sr. Sánchez Toca, el rey ha firmado los siguientes, del ministerio de Gracia y Justicia.

Promoviendo al cargo de deán de la Catedral de Orense á D. Anastasio Valero.

Nombrando tesorero de la Catedral metropolitana de Sevilla á D. Miguel Roca, actual arcipreste de la de Orihuela.

Nombrando chantre de la Catedral de Segovia á D. Manuel Campos.

Idem canónigo de la de Cartagena á D. José Molina.

Idem capellán real de Toledo á don Gumersindo Alvarez.

Idem capellán real de la iglesia de San Fernando de Sevilla á D. Manuel Alvarez Franco.

Bolsin

6 t.

En el coro se cotizó esta tarde.

Interior fin de mes, 83'02.

Fin próximo, 00'00.

Francos, 10'80.

Libras 27'88.

Amortizable, 101'25.

Consejo de ministros

A la entrada

6'30 t.

Se han reunido los ministros en Consejo en el ministerio de la Guerra por continuar delicado de salud el general Loño.

El Sr. Maura al entrar ha dicho á los periodistas que el Consejo tendrá por objeto principal tratar de los presupuestos.

Ha desmentido la noticia que han publicado algunos periódicos diciendo que por encargo del Gobierno se habían pedido á la secretaria del Congreso precedentes de Cortes que se disolvieron antes de constituirse.

Interrogado acerca de si el señor Dato podría ocupar la presidencia del Congreso, por decirse que tenía la salud quebrantada, ha contestado el Sr. Maura que en el partido conservador hay excelente salud.

El ministro de Fomento ha dicho que lleva al Consejo un expediente sobre abastecimiento de faros en Valencia.

Bolsin de Paris

Exterior español, 94'30.

Acciones Norte, 278'00.

Alicante, 418'00.

Renta francesa 3 por 100, 95'32.

Interior español, 74'77.

ÚLTIMA HORA

Varias

11'45 n.

El Consejo de ministros ha durado

tres horas. Se examinaron los presupuestos que casi han quedado terminados y se planearon los puntos que abarcará el discurso de la Corona.

El miércoles habrá nuevo Consejo para ultimar los últimos detalles de la apertura de las Cámaras.

La reunión de la mayoría tendrá lugar el domingo.

—Telegrafian de Zamora que la rotonda del Instituto ha bajado 60 centímetros amenizando ruina.

MENCHETA.

Tip. F. Sugrañes, Conde de Rius, 9.

PÉRDIDA

El 21 del próximo pasado abril se perdieron en esta ciudad, unos rosarios de cachumbo, encadenados de plata, con medalla del mismo metal, muy antigua; al que los entregue se le dará una buena gratificación.

Darán razón de quien los perdió, en la Redacción de este periódico.

RECOMENDABLE

Lo es una posada ó casa de huéspedes cristianamente montada en el capital del principado y dirigida por el cocinero que fué del Excmo. señor Obispo Urquinaona.

Se sirve desde tres pesetas por día, comprendiendo desayuno, comida, cena y habitación.

La posada no ostenta rótulo alguno y está situada en la calle de la Paja, números 13 y 15, piso 1.º.—Barcelona, (frente á la calle de Baños Nuevos.)

CLINICA DENTAL

DE

D. Fulgencio Agustí Aléu

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones **Sin dolor.**

Orificaciones, empastes y toda clase Obturaciones.

Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anastésicos conocidos.

VINO puro de mesa de superior calidad, del cosechero A. S.; se vende en la calle del Gasómetro, núm. 13; á 40 céntimos litro.

VENTA

Casa calle Nao, con media pluma de agua propiedad.

Titulación y detalles, San Francisco, 19, 1.º

OFICIAL

ESTACIÓN ENOLÓGICA DE REUS

Aviso importante para los viticultores

El Mildiu necesita, para la invasión de los viñedos, cierto grado de humedad y de temperatura. Las condiciones de humedad necesarias las ha proporcionado el actual período de lluvias, de suerte que, desde el momento en que éstas acaban y, con la vuelta del buen tiempo y salida del sol, se eleve la temperatura, los viñedos se encontrarán en un período de receptividad muy favorable para ser invadidos por el Mildiu, siendo, por tanto, muy conveniente sulfatar los viñedos sin pérdida de tiempo y sulfatarlos aprisa para que, al llegar dicha elevación de temperatura, encuentre ya debidamente sulfatadas el mayor número posible de cepas. Recuérdese que el tratamiento contra el Mildiu es preventivo y debe ser aplicado, por tanto, antes del período de receptividad.

Reus, 6 de mayo de 1907.—El Ingeniero director, Claudio Oliveras Massó.

Extracto del Boletín oficial del día 5. Gobierno de la provincia.—Autorizando al Ayuntamiento de Roquetes el gasto voluntario de 1.000 pesetas.

Orden público.—Circular relación de las licencias de caza expedidas en el mes de abril último.

Anuncios oficiales.

Delegación de Hacienda de esta provincia.—Anuncia el pago de varios libramientos.

Parque administrativo de suministro de Tarragona.—Relación circunstanciada de las compras de artículos de inmediato consumo verificadas en el mes de abril último.

Alcaldías.—La de Tarragona anuncia la subasta para la instalación de 38 fa-

CHOCOLATES ESTRADER

Son por su pureza su sabor y su precio insuperables

El chocolate de costumbres catalanas á 4, 5, 6 y 8 reales libra, es tónico, reconstituyente y no tiene igual entre los chocolates elaborados. Consagra el voto del público el éxito creciente y sin igual que ha obtenido el

CHOCOLATE Á LA NATILLA

especialmente recomendable por el voto unánime de los consumidores, á los enfermos, á los convalecientes, á los anémicos, y en general á las personas de estómago delicado.

Ninguna casa como la de Estrader, ofrece al público un desayuno tan completo por cinco céntimos, como el que la casa Estrader les brinda en sus excelentes clases: *Vainilla, Leche y Canela.*

De venta en todos los Colmados, Confiterías y Droguerías.—Para los pedidos al por mayor dirigirse al Representante en Reus: D. PEDRO PUJOL MINGUELL.—Arrabal de San Pedro, 10.—Reus.

Probad nuestros chocolates y os convenceréis

Nuestra divisa es esta: **Obras son amores**, y el mejor de los chocolates el **Chocolate Estrader.**

EMULSION NADAL Mejor que Scott y similares. Unica con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vias intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos, consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores, Colegios Médicos y Farmacéuticos.

Medalla de Plata

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, estricnina, hierro, manganoso, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fósforo orgánico) formiato posa.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular, activa digestión, detiene caducidad orgánica.

Medalla de Plata

GLEMINA NADAL Antidiabético infalible. de «Limas de mar». Pedir literatura. TARRAGONA, MAYOR, 14.

MARCA REGISTRADA



PRECIOS DE FÁBRICA

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

GONZALO COMELLA

10. Cardenal Casañas. 10

Riera del Pino

Barcelona

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS.

Sucursal de Luis Trinchet

Gran surtido en Sombreros y Gorras

Especialidad para el CLERO. Birretes para la MAGISTRATURA y FACULTADES. TERESIANAS y ROSES para el Ejército TRICORNIOS para la Armada

Solideos y Bonetes

28, Conde de Rius, 28--Tarragona

La Mutual--FRANCO-ESPAÑOLA

Caja de ahorros popular

Delegado provincial: D. Juan Fernández.—Granada, 7

GRANDES REBAJAS

GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA



F. Rigau, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis á quien los pida

Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

SECCION

DE GRABADOS

Tipográficos artísticos

BARCELONA

PINO, 5

Fotograbados de autotipia y de raya para todos los objetos

TE PURGANTE ESPAÑOL

Lexante • Depurativo • Refrescante • Aperitivo

Su acción es tan segura que á las pocas horas se obtiene el resultado apetecido cómodo, puesto que no produce ningún mal estar, y de sabor tan agradable que hasta las señoras y criaturas más delicadas llegan á apetererlo; y según dictamen de eminencias médicas es un poderoso desinfectante del tubo intestinal, cura el estreñimiento habitual, siendo además uno de los mejores preservativos de muertes repentinas.

Apoplegia (feridura) Parálisis, Afecciones de corazón, Ataques cerebrales etc.

Véndese: Farmacia Casas, Ramba de San Juan, 55, esquina Conde de Rius.

ESTOMAGO Y NERVIOS

El TE MIRET facilita la digestión admirablemente, tomando una taza después de las comidas.

El TE MIRET calma los más agudos dolores.

El TE MIRET alivia los estreñimientos y desaparecen las irritaciones.

El TE MIRET reanima las fuerzas perdidas.

El TE MIRET evita los vómitos, náuseas, etc.

El TE MIRET es utilísimo para los que padecen almorranas.

El TE MIRET regulariza el sistema nervioso.

El TE MIRET cura los desvanecimientos, vahidos, dolores de cabeza, espasmos, insomnios etc.

Precio de la caja para 30 tazas, 1'50 pesetas

Véndese: Farmacia Casas, Ramba de San Juan, 55, esquina Conde de Rius.

MODAS DE PARIS

MARIA ROMEO

Gran surtido de SOMBREROS para SEÑORAS y SEÑORITAS, última novedad, recién llegados de París.

5, Conde de Rius, 5, principal.—TARRAGONA

“LA ACTIVIDAD”

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.—Pamplona NAVARRA

Unica en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso internacional de París de 1889

Posee importantes Edificios y Terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián

Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas

Su capital de reservas es de más de 700.000 pesetas

El capital de Primas á cobrar: Más de 12.000.000 de pesetas

Garantía total: Más de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 o/o.

Suscriptores en general: Más de 72.000.

Suscriptores solo en el Seguro Infantil, Más de 73.000.

Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 1700.

Contratos terminados y satisfechos puntualmente: Más de 1.400.

Importe de dichos contratos: Más de 130.000 pesetas.

Por su noble proceder y simpáticas condiciones adquiere más de MIL suscriptores cada mes en sus diferentes ramos, que son:

Seguro Infantil, (especialidad de esta Compañía), recomendado á los padres de familia por los R.dmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con más ó menos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el maximum de prima que se quiera) un dote para los hijos, terminación de la carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida y Renta Vitalicia, para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez; (más de una peseta diaria).

Seguro á plazo fijo: desde solo dos años de plazo, para cobrar desde 100 pesetas de capital, utilísimo á todos en general.

Seguro de Renta Vitalicia inmediata: conveniente á las personas sin heredero que les interesen.

Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

Imposiciones de capital á interés: 5 o/o anual por uno ó más años, 4 o/o anual por 6 meses.

Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles á quien los solicita y suscribe á quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

Representante provincial: D. León Ferreré Gener.—Caballeros

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

BIENA M. CRISTINA

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo

linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

M. CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, á isla de Santo Domingo.

Tambien admite pasaje para Puerto Plata con transbordo en Habana.

linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico Habana, puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayara etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegaciones del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con transbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. Tambien admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, y Cumaná con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Curaçao

Linea de Filipinas

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escales intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos, de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 3 de mayo saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. DE SATEUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Linea de Fernando Poo

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 21 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVEUDE

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escales de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Tanger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles, y viernes.

Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Tambien admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» del 21 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

LA CRUZ

DIARIO CATÓLICO

Defensor de los intereses morales y materiales del país

Independiente de todo partido

Religión, Ciencia, Literatura

Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES

Suscripción: Tarragona, trimestre..... 4 pesetas
Resto de España, id..... 4'50

Se publica en Tarragona todos los días excepto los lunes